

市交通运输局：

# 加快交通基础设施建设 走好民族团结“同心路”



蚌埠融媒记者 李景

“晴天一身土，雨天满脚泥。”这曾是一些少数民族聚居村交通基础设施差、群众出行难的真实写照。为加快推进少数民族聚居区交通基础设施建设，促进各族群众团结进步，市交通运输局主动作为，将农村公路基础设施建设与民族团结工作有机结合，以有效解决群众出行难为抓手，绘就了民族团结进步的和谐画卷。

乡村振兴各项重点工作统筹谋划、一体推进，建立健全“党委领导、分工负责、协调联动、共同参与”的工作格局。强化思想淬炼，用群众喜闻乐见的方式开展民族团结进步宣讲，在少数民族聚居村农村公路沿线设置民族团结宣传标语、主题展板等方式，营造自觉维护民族团结、共促社会和谐的良好风尚。

锚定改善出行环境、助力共同富裕的目标不动摇，强养护、保畅通、促发展，健全完善建、管、养、运长效机制，全力推进“四好农村路”管理规范化、专业化，建立各民族交往交流交融的农村公路网络体系，真正让各族群众出入平安，既“走得了”，又“走得好”。

市交通运输局把加快交通基础设施建设和提升交通服务保障作为促进民族团结进步的重要抓手，有效推动了沿各地的产业经济、美丽经济发展，形成连通度高、通达性好的生态富民农村交通带。

截至目前，全市2024年度农村公路建设项目计划投资3.7亿元，完成投资3.7亿元，占总投资计划的100%。其中农村公路建设里程(农村公路提质改造)计划130.496公里，完工130.496公里，完工率100%；危桥改造计划4座，完工4座，完工率100%；养护工程计划490公里，完工500公里，完工率102%，为少数民族聚居村提供了高品质道路交通条件。无论是县乡公路建设、危桥改造，还是安全生命防

护工程、养护工程均优先安排，少数民族聚居村优先享受政策支持，优先感受到幸福感和获得感。

目前，市辖各少数民族乡村道路全面畅通，乡村各产业经济节点间网络化水平明显提高，“四好农村路”建设与乡村产业发展深度融合，建成一批资源路、旅游路、产业路，有力保障了少数民族特色农产品“引进来”“走出去”，为服务乡村振兴、促进民族地区经济社会发展打下了良好的交通基础。

2024年，市交通运输局对口帮扶淮上区小蚌埠镇，支持建设“石榴连心·民族共融”驿站，不断完善民族团结结对墙、读书角、宣传栏等功能区域，为小蚌埠镇构建和谐共进发展环境提供有力支撑。

展望未来，市交通运输局将继续深化“四好农村路”建设，不断提升交通治理能力，推动形成民族团结与农村公路基础设施相互嵌入的良好氛围，促进民族团结与交通的全面深入交融。

## 蚌埠五院拟获全国表彰

本报讯(融媒体首席记者 陈瑶 通讯员 李锐)近日，国家卫生健康委员会发布《关于全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及“白求恩奖章”获得者拟表彰名单的公示》，拟表彰“白求恩奖章”获得者30名、全国卫生健康系统先进集体328个、先进工作者752名。其中，蚌埠第五人民医院(蚌埠市传染病医院)拟获全国卫生健康系

统先进集体表彰。蚌埠第五人民医院创建于1953年，现有医疗用房24000平方米，在职职工298人，其中高级职称20余人。实际开放医疗康复床位352张，设有肝病科、肺科、急性传染病科、外科、内科、职业病防治科、康复医学科、艾滋病防治门诊等临床科室，是中国公共卫生联盟成员单位。

## 寒潮走了 温暖来了

最高气温升到17℃，但还要做好保暖

本报讯(融媒体首席记者 陈瑶)体验了几天寒潮带来的冷，会更珍惜温暖的珍贵。随着寒潮影响趋于结束，未来几天，我市气温止跌回升，加上近期晴多雨少，最高气温回升更为明显，29日之后我市最高气温会陆续从目前的偏低转为偏高状态，届时最高气温升到17℃。

寒潮带来的降温已经让大家感受到了实实在在的冻手冻脚，很多人这几天已经棉服、羽绒服纷纷上身。据市气象部门预测，未来几天，寒潮离

去，迎接我们的是晴天和升温。12月4日前我市以晴到多云天气为主，其中11月29日起我市气温逐渐回升，白天最高气温将升到17℃，与之前白天最高气温个数相比，升温效应明显，厚重的棉衣又可以脱下来了。早晚低温也从1℃回升到4℃-6℃，虽然有所回升，但绝对值依然偏低，大家早晚外出还是要做好保暖。

从12月2日起，一股新的弱冷空气又会赶来，气温再次下降，最高气温下降到11℃，从12月4日起，降水再次出现。

## 增强消防意识 提高自救能力



近日，蚌埠京师实验学校联合市消防救援支队举行消防应急演练，旨在让广大师生增强消防安全意

识，提高自救互救和逃生能力。融媒记者 谢勋章 通讯员 赵小博 摄

## 一面铜镜折射千年珠城文明



战国螭螭纹铜镜



明代喜生贵子铭镜

想文化、社会生活及时代风尚有密切关系。

1973年，蚌埠市西郊八里桥墓葬出土的四山镜，是本地目前发现时代最早的铜镜。“该镜镜背纹饰由地纹和主纹组合而成，地纹之上由中心处向外延伸出四组连贯的花瓣，四组花瓣和长叶纹将镜背分为四区，每区置一左旋‘山’字。因‘山’字数量为四，故命名为‘四山镜’，是典型的楚式镜。”陈新宇介绍。

赏铭，则是透过镜背刻铸的铭文，研究其内容涉及到的古代生活的方方面面，具有极其丰富而确凿可信的史料价值。以馆内展出的明代“喜生贵子”铭镜为例，其镜背镌刻的“喜生贵子”字样，说明铜镜发展到明清时期，已从战国供贵族专用的照面、陪葬用品，演变为祝寿、贺喜、陪嫁等多种用途。

吴地天气多炎酷暑，生于江南的水

牛怕热，看到月亮以为是太阳，便开始望月而喘，这便是馆藏内展出的金代“吴牛喘月故事镜”上所刻画的典故。以神话传说、历史典故为题材的故事镜从东汉画像镜开始逐渐流行，一直延续到明清。馆内还展出有“高山流水人物镜”“许由巢父故事镜”等，感兴趣的朋友们可以前往观赏。

赏纹、赏铭、赏典故，鉴人、鉴史、鉴兴衰。从铜镜出现前的静水照容到铜镜出现后发展而来的各式形态、风格、工艺、历史文化，铜镜本身所蕴含的独特价值，仍值得后人学习、珍视。

### 透过铜镜看我市文物保护

蚌埠市博物馆建馆之初，老一辈文物工作者从市物资回收公司拣选了一大批青铜器，其中便包含历代铜镜。随

着我市文物事业的蓬勃发展，我市还通过考古发掘、征集、接受捐赠、公安移交等途径开展文物保护工作。

记者从市文旅体局文物科获悉，第四次全国文物普查工作启动以来，统筹安排，稳步推进，目前，全市共826处不可移动文物点，已复查“三普”不可移动文物694处，完成率84.02%，位居全省前列。此外，我市新发现文物线索10处。

加强文物保护与管理除了要定期普查文物，摸清文物家底，更要健全文物保护机制，提升保护能力。

2021年9月，蚌埠市颁布实施了全省首个地方性遗址保护条例(蚌埠市大遗址保护条例)。2021年以来，先后对怀远县唐集镇山后村明龙山附近窑场取土破坏古墓葬和蚌埠市国道G329建设施工人员进行非法盗掘和破坏古墓葬进行立案调查，并追究涉案人员刑事责任和民事责任。

探索采用无人直升机巡航或其他科技手段提升巡查效果；引入检察院公益诉讼机制，成立检查工作站；建立蚌埠市打击文物犯罪联动工作机制；积极开展第九批文物保护单位申报；引入社会专业参与遗址公园建设运营……

近年来，我市不断探索、创新文化遗产保护新机制、新做法，将落实文化遗产保护工作前置，强化保护效能。同时，利用微信、微博等公众平台加强文物保护法律法规的宣传教育，以提升人民群众的文物保护意识和法律意识，营造文物保护人人有责、人人参与的社会氛围。

蚌埠融媒记者 王立春 通讯员 张忍忍 刘腾飞 文/图

今年10月，五河县博物馆收到热心市民捐赠的一面宋代铜镜，镜面微凸，呈鸡心形，镜钮左侧有铭文：“湖州真石家念(廿)二叔照子”。

铜镜作为古代照面饰物的日常生活用具，既是古人生活的实用器，又是精美的工艺品，是我国古代文化遗产中的珍品。

考古资料表明，我国使用铜镜的历史最早可追溯到距今四千多年前的齐家文化。见方大小的铜镜不仅凝铸了四千年的历史瞬间，更浓缩了各个历史时期的社会思想观念和审美情趣，是我国古代文化遗产中的珍品。

### 解锁打开铜镜展正确方式

相信蚌埠市民对铜镜并不陌生。在蚌埠市博物馆四楼的“馆藏精品铜镜展”内，展出了从战国至清代的500余面铜镜展品，成为馆藏青铜器类别的一大项。

那么市民、游客朋友们在观赏铜镜展时除了了解其时代、欣赏其形状，还有哪些值得观赏呢？蚌埠市博物馆馆长陈新宇给了三个关键词：赏纹、赏铭、赏典故。

铜镜背面装饰的各种纹饰，具有鲜明的时代特征。战国铜镜复杂神秘，唐镜奔放华丽，宋镜素雅写实，这些纹饰的产生与流行与当时的政治、经济、思

## 安全“加码” 守护“升温”

固镇县市场监管局开展电动自行车安全隐患全链条整治行动

本报讯(单永才 杜旭展)自电动自行车新规实施以来，固镇县市场监管局主动扛起监管职责，开展电动自行车安全隐患全链条整治行动，以强有力监管措施，规范电动自行车市场秩序，确保人民群众生命财产安全。

监管中，该局采取执法检查与普法宣传并重，在严格检查的同时充分利用新闻媒体，向广大消费者和经营者宣传电动自行车最新产品执行标准，通过发放告知单、明白纸等方式提醒督促经营者严格遵守标准规定，杜绝擅自改装原厂电器配件、拆改限速

(包括解码提速)、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为。引导消费者自觉购买、使用符合国家标准要求的电动自行车。为确保经营者能够熟知新规、理解新规、牢记新规，开展电动自行车经营者标准宣传培训会两次，培训人数110余人(次)。

为做到靶向发力，该局对全县电动自行车经营网点和店铺进行全面排查，重点检查经营者是否取得生产经营资质、购销台账管理制度是否健全、在售车辆是否拥有3C认证标志、合格

证明等，建立台账清单，做到底数清、情况明。

目前，全县117家电动自行车及相关产品销售单位已全部录入“两个责任主体平台”。为压实主体责任，该局还制作120块“工业产品生产单位质量安全主体责任公示栏”及150份进销货台账，要求经营主体明确质量安全总监、质量安全员工作职责，认真落实“日管控、周排查、月调度”工作制度，坚决杜绝销售不合格电动车及相关配件。

为严厉查处违法违规经营行为，确

保电动自行车流通领域长期有效监管，不搞一阵风，不虎头蛇尾，该局持续推进专项整治和日常检查，目前已检查销售单位200余次，对销售产品标识不规范等问题责令整改12家次，立案调查2起。联合消防、城管等部门开展夜查行动3次，检查电动自行车销售单位25家次，现场责令整改5家。

与此同时，按照年度监督检查计划实施细则，对电动自行车整车、头盔及电池、充电器等进行抽检。目前，已抽检电动自行车10批次、充电器3批次、蓄电池2批次，合格率均为100%。

## “五个友好” 助推“小哥”与小区双向奔赴

本报讯(徐婷婷)“有了专门给我们指引的地图，让我们送餐、休息更方便了！”“现在天气冷了，有专门空调房让我们喝水、吃饭和休息，红叶山庄小区真的很贴心。”“进来小区送餐、送快递的‘小哥’连声称赞。”

蚌山区雪华乡(宏业村街道)第一社区党群服务中心和新时代文明实践站为帮助快递员、配送小哥解决停车难、进小区难等问题，让他们切实感到便利和关爱，结合实际制定“五个友好”标准，助推“小哥”与小区理解尊重、和谐美好“双向奔赴”。

进出友好。向“小哥”提出文明倡议书，“小哥”进入小区遵守文明骑车规范、控制车速、按照规定路线配送。设置小哥“爱·新”停车区域”。

信息友好。在小区摆放《“爱·新”导引地图》，图上标注小区出入口、楼栋分布等信息，实现“亮牌指

路”，助力快递员和外卖配送员好找路、好配送。

设施友好。在红叶山庄小区党群服务站设立“暖心驿站”，专门为“小哥”设置休息区和补给站，尽力解决他们休息难、喝水难、充电难等问题。人际友好。向小区物业和居民发起文明倡议，尊重新就业群体，营造和谐友好小区环境。同时，鼓励“小哥”参与社区网格治理、平安守护、文明宣传等志愿服务。

制度友好。社区党群服务中心和新时代文明实践站定期向“小哥”举办夏日送清凉、冬日送温暖等暖“新”活动。积极向大家宣传“小哥”好人好事，营造小区理解尊重、和谐美好氛围。

下一步，雪华乡(宏业村街道)第一社区党群服务中心和新时代文明实践站将充分调动社区资源，进一步为“小哥”提供生活和工作的便利。

青年街道：

## 巧手剪窗花 感受非遗魅力

本报讯(魏宝菊)为传承弘扬中华优秀传统文化，丰富辖区居民精神文化生活，11月26日上午，青年街道新时代文明实践所开展“巧手剪窗花”非遗手工剪纸活动。

活动伊始，志愿者向居民介绍剪纸艺术的历史渊源、风格特点、基本技巧，讲解操作怎样折叠纸张、构图和裁剪等。随后，大家拿起剪刀和彩纸，创作剪纸作品，志愿者热情指导，并及时

进行帮教。在温馨愉悦的氛围中，一幅幅栩栩如生的剪纸作品顺利完成，居民们端详着自己的作品，彼此交流心得，现场其乐融融。

此次活动，在展示剪纸艺术独特魅力的同时，也让居民们感受非遗文化之美。下一步，青年街道将继续开展更多具有特色的非遗文化活动，让居民们零距离感受中国传统文化和非遗魅力。

引凤街道：

## 强化监督筑牢安全生产防线

本报讯(赵盼)“我们的灭火器已经全部更换，逃生窗也进行了整改……”日前，怀远县引凤街道党工委深入校外培训机构安全检查时，一机构负责人说道。

安全无小事。6月以来，为维护人民群众生命财产安全，引凤街道党工委联合街道安全生产部门及社区，聚焦施工现场、人员密集场所等重点领域进行监督检查，发现校外培训机构缺少逃生通道，沿街商铺、饭店、群居场所缺少消防设备，地下室有人居住等安全隐患问题，现场

提出整改要求。

同时，引凤街道党工委坚持“回头看”，及时将整改情况报告党工委，坚决纠正不负责、不担当、不作为等形式主义问题，推动整改落实，并督促安全生产相关部门做好日常管理和自查自纠，确保安全措施落实到位。

“我们将持续加强对职能部门履行监管职责监督，完善安全生产管理制度，压实街道相关部门和社区(村)责任，坚持零容忍态度，严肃追责问责，有效遏制安全事故的发生。”引凤街道党工委负责人说。



11月28日，金恒社区新时代文明实践站125睦邻志愿服务队上门为辖区行动不便高龄老人提供免费理发服务，了

解他们的身体状况和生活需求，让他们切实感受到社区大家庭的温暖。邓婷婷 摄



日前，二钢社区、黄手环行动蚌埠市合作团队、蚌埠市恒心社会工作服务中心、蚌埠友谊医院联合开展为辖区老

人义诊和佩戴黄手环预防老人走失宣传等志愿服务活动。明云 莫莫 摄